



思想破冰引领发展突围·观点
加快建设区域性中心城市

破思想“坚冰” 砺巡察“尖兵”

□ 薛家林

巡视巡察是加强党内监督的战略性制度安排,肩负重大政治任务和政治责任。诚如吴锦书记所指出的,“巡视巡察是很好的发现问题、传导压力的利器。”在“思想破冰引领发展突围”暨加快建设区域性中心城市大研讨主题活动中,全市巡察干部要强化政治自觉,主动对标对表,自觉检视并坚决破除“七冰之痼”,全面推进市县巡察工作高质量发展,为建设“好正实优”清廉荆州和打造区域性中心城市提供强有力政治保障。

强化使命意识,坚决破除政治地位模糊弱化之冰,守牢心中“定盘星”。当前,在巡察干部身上,仍然存在政治地位不高甚至比较模糊的倾向。比如,有的巡察干部学习领会上级精神和相关政策满足于一般了解、深研细学不够,满足于掌握几个新名词,理解深度不够;有的巡察干部发现问题习惯于用老政策套新问题或者用新规定框老问题、具体问题具体分析不够;有的对政治巡察内涵理解不够透彻,混同于党务、财务和业务检查的综合,满足于对问题表象的简单罗列,不愿撕开情面“打破砂锅问到底”,不敢触碰深层次矛盾问题;有的满足于从部门文件、行业规章中找依据,从工作留痕中找证据,深挖细查不够,追根究底不够,热点聚焦不够,综合研判不够,精准定性不够;有的重问题发现轻问题整改,巡察“后半篇文章”没有做实,巡察一次、触动一批、震慑一片的效果没有充分彰显。产生以上问题的根源就是政治站位不高,政治使命感不强。要持续涵养和提升政治“三力”,守好“两个维护”这一政治巡察的“纲”和“魂”,练就一双政治慧眼,做到政治过硬、本领高强、素质全面;要结合“思想破冰”大研讨活动,深入系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,强化“四史”教育,自觉把政治信仰、理想信念建立在对马克思主义科学理论的理性认同、建立在对世情国情党情及社会发展规律的正确认识之上,在真懂上促深化、在弄通上促消化、在做实上促转化,从理论学习中汲取真理力量、思想力量和实践力量;理想信念一旦认定了就要信一辈子、守一辈子,要将铁一般信仰、铁一般信念融入

到巡察事业之中、转化为对党的绝对忠诚、对人民的极端负责,始终旗帜鲜明、立场坚定、不惧风雨、敢于斗争。

强化担当作为,坚决破除责任担当推卸软化之冰,练就敢拼“铁牛身”。做好巡察工作,强化党内监督,必然会有“拦路虎”“绊脚石”“围猎者”需要跨越和突围。巡察干部作为反腐一线的“侦察兵”,不是与生俱来的“全能型选手”,也需要在摸爬滚打中增长才干、在层层历练中积累经验、在“斗争中学习斗争”,不断增强担当之能。要按照习近平总书记所要求的,切实提升战略思维、历史思维、辩证思维等“六大思维”和“八种本领”,直面巡察中面临的各种复杂情况,打好巡视巡察联动、市县提级交叉巡察、纪巡审一体化等多套组合拳,积极化解市县“地方小、人头熟、巡不深、察不透”等不利因素,破解“说情风”“关系网”干扰,坚决同消极腐败现象和不正之风作斗争;要强化担当之责,敢于亮剑,尤其是对中央方针政策和省委、市委决策部署落地的“最后一米”紧盯不放、对各级各部门“以思想破冰引领发展突围”的实际成效紧盯不放、对“一把手”和领导班子成员等“关键少数”的政治监督紧盯不放、对群众身边的腐败问题和不正之风紧盯不放、对跑官要官拉票贿选等破坏地方政治生态的问题紧盯不放,让人民群众真切感受到巡察监督就在身边、全面从严治党就在身边;要克服瞻前顾后、患得患失的心态,事不避难、义不逃责,对啃食经济发展成果、损害荆州对外形象、毒化荆州政治生态、破坏良好营商环境、影响党群干群关系的害群之马,要“亮剑见血”、毫不留情,切实发挥巡察标本兼治作用。

强化为民情怀,坚决破除服务意识被动淡化之冰,情系时代“阅卷人”。我们党做好一切工作的价值取向和根本标准就是让人民群众满意。习近平总书记强调:“党中央制定的政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。要是笑,就说明政策好。要是有人哭,我们就要

注意,需要改正的就要改正,需要完善的就要完善。”焦裕禄同志曾经深有体会地说:“咱们不能光看领导的脸色,还是要看看群众的脸色。”吴锦同志指出,“在服务市场主体、服务基层、服务群众上,我们要认真反思。”群众的“脸色”是风向标,群众的表情是晴雨表,巡察干部就要善于读懂群众“脸色”这部生动的教科书。要始终把人民放在心中最高位置,想问题、干工作、作决策都要从人民立场出发,向人民学习,拜人民为师;要善于借助大数据等现代化信息手段助力巡察,改变过多依赖坐班翻帐表、听汇报发现问题的状况,多深入群众、深入基层一线走访摸排;对人民群众告状无门的“几不管”、多年难啃的“硬骨头”、久拖不决的“老大难”,要下足绣花工夫,静下心来耐得住,一个一个问个准、核实并推动解决;要把巡察工作当事业去追求,当精品去雕琢、当价值来体现,始终胸怀国之大者,保持“战斗”的激情,追求最严的标准,以精细、精准、精深、精致为工作要求,对巡察发现的每一个问题都要问掘、问由、问源、问效,以巡察工作的实际成效取信于民,让巡察利剑永不蒙尘。

强化敬业奉献,坚决破除工作作风漂浮虚化之冰,弘扬作风“传家宝”。党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。巡察干部要始终牢记“两个务必”嘱托,永远保持艰苦奋斗、谦虚谨慎、不骄不躁的作风,始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,做到精神振奋而不萎靡,行动迅速而独当一面,敢为善为而造福一方,做到招之即来、来之能战、战之必胜,吃苦不叫苦、有功不争功、叫真不叫假;要把“严实深细”奉为圭臬,摒弃急功近利思想、戒除浮皮潦草情绪、克服“差不多”意识,大兴抓深入、抓具体、抓细节之风,以科学精准巡察提升党委公信力

和群众满意度;要让遵规守纪成为自觉,正确处理好公与私、义与利、是与非、正与邪、苦与乐的关系,知敬畏、存戒惧、守底线,修身慎行、怀德自重、清廉自守。

(作者单位:荆州市委巡察办)

深刻领会主题活动精神 争做“铁牛型”干部

□ 周栎

近期,我认真学习了全市“思想破冰引领发展突围”大研讨主题活动动员大会讲话和市委书记吴锦《狠抓落地转化 重在行动奔跑》、市长周志红《紧紧抓住历史机遇担起政治使命 毫不动摇地加快建设区域性中心城市》等重要文件精神,研读了市委宣传部分《关于开展“思想破冰引领发展突围”暨加快建设区域性中心城市大研讨主题活动的实施方案》,深刻领会到主题活动的重要意义,解放思想、振奋精神的重要抓手,是坚决破除“七冰思想坚冰”的关键举措,是加快推进荆州建设成为区域性中心城市的坚强政治保证。我们要深刻领会大研讨主题活动精神,认真贯彻落实。

落实举措,领会大研讨主题活动精神。省委书记应勇多次强调,“以思想破冰引领发展突围。要充分认识荆州最大的差距不在要素,关键在于干部理念、思路、作风。”成事之要,关键在人。荆州发展不够是荆州最大的实际,推动发展是全市广大党员干部最大的任务。我们要自觉把解放思想作为干事创业的逻辑起点,以更高站位、更强担当、更大魄力,全力推动破冰突围。在深学上下功夫。进一步学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习省委书记应勇在荆州调

研座谈时的讲话精神,认真学习市委大研讨主题活动实施方案,对照原文不断学,利用业余时间抓牢学,通过手机随时学。在细悟上下功夫。深刻领悟破除的是哪“七冰思想坚冰”,深刻查摆自身思想上、工作上、生活上存在的问题,思考“如何破冰”“如何突围”,做到对标对表、入脑入心。在宣传上下功夫。作为党的宣传干部,应当带头宣传大研讨主题活动精神,主动向家人宣传主题活动的重要意义,主动向群众介绍活动的成效成果,讲清背景、讲透政策、讲好成效,让大研讨主题活动精神真正浸润人心。

立行立改,争做“铁牛型”干部。在查摆检视中找准问题、找准症结、找准差距,做到发现问题,立行立改,不打折扣。坚决破除政治地位模糊弱化之冰,坚定理想信念,提高政治站位;坚决破除思想观念陈旧僵化之冰,开拓工作思路,创新工作方法;坚决破除责任担当推卸软化之冰,增强责任意识,主动谋事干事;坚决破除标准质量应付矮化之冰,踏踏实实做人,高质高效做事;坚决破除进取精神匮乏之冰,汲取奋进力量,保持昂扬斗志;坚决破除服务意识被动淡化之冰,牢固树立宗旨意识,饱含为民情怀;坚决破除工作作风漂浮虚化之冰,严守政治规矩,严肃工作纪律。打

铁还需自身硬,在整体提升中争做铁一般信仰,铁一般信念,铁一般纪律,铁一般担当的“铁牛型”干部,以伟大建党精神为引领,砥砺血性、淬炼胆魄,向先进学,向标杆学,向一流学,发扬“拼抢实”的工作作风,激发自己更好担当作为。

唯干唯实,推动工作上更上层楼。将大研讨主题活动和宣传思想工作紧密结合起来,用主题活动推动工作上更上层楼,用工作成绩检验主题活动效果。要发扬“三干”作风,增强“干”的真心,练就“干”的真功,永葆“干”的真劲。坚决破除“七冰思想坚冰”,坚持问题导向,把科室工作目标、要求、责任等具体化,形成实实在在的路线图、时间表,以实干推动工作落实。树立“宁负虚名身莫负”的意识,始终牢记组织托付之责、宣传思想工作之责,保持“困难面前有我们,我们面前没有困难”的闯劲,做到朝受命、夕饮冰,昼无为、夜难寐,靠作风吃饭,凭实绩说话,把脚踏实、把路走稳。立足本职岗位为人民服务,切实解决群众“急难愁盼”的具体问题,做一名忠诚干净担当的宣传干部,为谱写新时代荆州宣传思想工作新篇章作出更大贡献。

(作者单位:荆州市委宣传部)

赢得民心 赢得时代

□ 陈祺

江山就是人民,人民就是江山。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出:“以史为鉴,开创未来,必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。”回望来时路,我们党一切奋斗的根本目的就是为了让人民过上好日子;展望新征程,我们要继续团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。

“治国常,而利民为本。”我们党自成立之日起就心系人民,紧紧依靠人民,坚持人民利益高于一切,与人民心连心、同呼吸、共命运。党的十八大以来,从“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”到“推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”,从“保持同人民群众的血肉联系”到“向群众身边不正之风和腐败问题亮剑”……以习近平总书记为核心的党中央始终坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,赢得广大人民群众的衷心拥护和支持。党的百年历史充分证明,只有站稳人民立场,始终同人民风雨同舟、生死与共,保持马克思主义政党的政治本色,才能赢得民心、赢得时代,不断从胜利走向新的胜

利。

习近平总书记指出:“中国共产党一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”从新民主主义革命时期到社会主义革命和建设时期,从改革开放和社会主义现代化建设新时期到中国特色社会主义新时代,一代又一代中国共产党人冲锋陷阵、忘我奉献,始终牢记党的初心使命,为人民根本利益而不倦奋斗。新的征程上,我们要始终牢记初心使命,自觉践行以人民为中心的发展思想,坚持全心全意为人民服务,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,不断造福人民。

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。回顾百年历史,人民衷心拥护中国共产党,听党话、跟党走,一个重要原因就是坚持贯彻党的群众路线,坚持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动。不论过去、现在还是将来,我们都要用好的群众路线这个传家宝,拜人民为师,甘当小学生,深入实

际,深入基层,深入群众,倾听人民呼声,回应人民期待,不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,充分发挥广大人民群众的积极性、主动性、创造性,凝聚起最广大人民的智慧和力量。

习近平总书记强调:“我们推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕。”不论是“推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”,还是在“高质量发展中促进共同富裕”,都彰显了我们党促进全体人民共同富裕目标扎实推进的坚定决心。我们要充分调动人民群众的积极性、主动性、创造性,着力推动高质量发展,让社会主义制度的优越性得到更充分体现,让人民群众有更多获得感。把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点,自觉主动缩小地区差距、城乡差距、收入差距,把就业、教育、医疗、社保、住房、养老、食品安全、生态环境、社会治安等问题一个一个解决好,努力让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,不断推动人的全面发展和社会全面进步。

原载9月3日人民日报

人民日报《论中国共产党人的精神谱系》系列评论

大力弘扬新时代的女排精神

1981年,在第三届女排世界杯上,中国女排获得第一个世界冠军,之后创造了“五连冠”的辉煌成绩,成为世界排球史上第一支连续5次夺冠的队伍。40年来,中国女排在世界杯、世锦赛、奥运会三大赛事中屡创佳绩。2019年9月30日,习近平总书记会在会见中国女排代表时,高度赞扬中国女排“在赛场上展现了祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的精神面貌”,强调“实现体育强国目标,要大力弘扬新时代的女排精神,把体育健身同人民健康结合起来,把弘扬中华体育精神同坚定文化自信结合起来,坚持举国体制和市场机制相结合,不忘初心,持之以恒,努力开创新时代我国体育事业新局面”。

“女排精神”代表着一个时代的精神,喊出了为中华崛起而拼搏的时代最强音。“40年前,中国女排首夺世界冠军时,举国上下心潮澎湃,亿万观众热泪盈眶。中国女排‘五连冠’,万人空巷看女排,国旗升起,国歌奏响的场景,让亿万中华儿女热血沸腾。一时间,各行各业掀起了学习女排精神、发扬女排精神的热潮,‘团结起来,振兴中华’的口号响彻神州大地。在那个国门刚刚打开的时代,中国女排以她们无畏的拼搏精神跨上巅峰,向世界证明了‘中国人能行’。在那个改革开放大潮初启、中国奋力追赶的时代,女排精神如同一面旗帜,让世人看到中国的集体主义、爱国精神、自强不息,能达到怎样的高度、能创造怎样的奇迹。40年来,中国女排有过成功登顶的辉煌,也有过跌入低谷的挫折,但她们胜不骄、败不馁,始终葆有那么一股不服输的拼劲、打不垮的韧劲,所形成的女排精神成为中华民族的宝贵精神财富,成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分,激励和影响着一代又一代中国人投身改革开放和中国特色社会主义伟大事业。

我国体育健儿勇于挑战,超越自我,迸发出中国力量,表现出高昂斗志、顽强作风、精湛技能,展现出为祖国争光、为民族争光的奋斗志向,展示出“人生能有几回搏”的拼搏精神,永远是激发全国各族人民的民族自信心和全世界中华儿女的民族自豪感的强大力量。踏上向第二个百年奋斗目标进军的新征程,正需要大力

弘扬新时代的女排精神,使之成为全国各族人民团结奋斗的强大精神力量。要坚持“祖国至上”,厚植爱国主义情怀,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想;坚持“团结协作”,深刻认识团结就是力量、团结才能前进的道理,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,汇聚起实现民族复兴的磅礴力量;坚持“顽强拼搏”,敢于斗争、善于斗争,逢山开道、遇水架桥,勇于战胜一切风险挑战;坚持“永不言败”,激发“越是艰险越向前”的英雄气概,保持“敢教日月换新天”的昂扬斗志,埋头苦干、攻坚克难,努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩。

习近平总书记强调:“建设体育强国,是全面建设社会主义现代化国家的一个重要目标。”奋斗新时代,奋进新征程,要牢牢把握我国体育工作“发展体育运动,增强人民体质”的根本任务,发扬光大为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏的中华体育精神,大力弘扬新时代的女排精神,进一步提升我国竞技体育综合实力,把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强,提高在国际赛事中为国争光能力;落实全民健身国家战略,推动全民健身特别是广大青少年广泛开展健身运动,促进健康中国建设;加快推进体育改革创新步伐,更好发挥举国体制在攀登顶峰中的重要作用,更好发挥群众性体育在厚植体育基础中的重要作用,不断为我国体育事业发展注入新的生机活力。要通过举办北京冬奥会、冬残奥会,推动我国冰雪运动跨越式发展,推动新时代体育事业高质量发展。

体育强国国家强,国家强则体育强。发展体育事业不仅是实现中国梦的重要内容,还能为中华民族伟大复兴凝聚起强大精神力量。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,弘扬中华体育精神,弘扬体育道德风尚,推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,加快建设体育强国,顽强拼搏,奋勇争先,团结一心,就一定能为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

弘扬抗洪精神 凝聚中国力量

1998年汛期,我国南方特别是长江流域及北方的嫩江、松花江流域发生特大洪涝灾害。在党中央坚强领导下,全党全军全国各族人民团结奋战,同历史上罕见的大洪水展开了一场波澜壮阔的斗争,展现出气吞山河的英雄气概,取得了抗洪抢险斗争的全面胜利,作为人类战胜自然灾害的一个壮举载入史册。

洪水滔滔,南北同患;人水相搏,气壮山河。面对这场历史上罕见的特大洪涝灾害,全党全军全国人民紧急行动起来,特别是受灾最重的广大干部群众,用工作成绩检验主题活动效果。要发扬“三干”作风,增强“干”的真心,练就“干”的真功,永葆“干”的真劲。坚决破除“七冰思想坚冰”,坚持问题导向,把科室工作目标、要求、责任等具体化,形成实实在在的路线图、时间表,以实干推动工作落实。树立“宁负虚名身莫负”的意识,始终牢记组织托付之责、宣传思想工作之责,保持“困难面前有我们,我们面前没有困难”的闯劲,做到朝受命、夕饮冰,昼无为、夜难寐,靠作风吃饭,凭实绩说话,把脚踏实、把路走稳。立足本职岗位为人民服务,切实解决群众“急难愁盼”的具体问题,做一名忠诚干净担当的宣传干部,为谱写新时代荆州宣传思想工作新篇章作出更大贡献。

(作者单位:荆州市委宣传部)

况危急,就越是百折不挠,表现出超人的勇气和惊人的毅力。抗洪精神,是爱国主义、集体主义和社会主义精神的大发扬,是社会主义精神文明的大发扬,是我们党和军队的光荣传统和优良作风的大发扬,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,激励着我们不断攻坚克难,从胜利走向新的胜利。

防灾减灾救灾是衡量执政党领导力、检验政府执行力、评判国家动员力、体现民族凝聚力的一个重要方面。我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一,灾害种类多,分布地域广,发生频率高,造成损失重,这是一个基本国情。抗洪、斗冰雪、抗地震、防台风……我们之所以一次次赢得防灾减灾的胜利,既得力于综合国力的不断提升,也离不开精神的有力支撑。2020年,我们又一次取得抗洪抢险斗争胜利,习近平总书记到安徽考察时深入防汛救灾一线,指出“广大干部群众和解放军、武警官兵发挥响应党和政府号召,发扬不怕累苦、不怕疲劳、不怕牺牲的精神,坚守在防汛抗洪救灾第一线,涌现了许多先进典型和感人事迹,展现了中国人民众志成城、顽强拼搏、敢于胜利的英雄气概,书写了洪水无情人有情的人间大爱”。2021年7月,河南等地持续遭遇强降雨,郑州等城市发生严重内涝,习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,强调“要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位”“最大限度减少人员伤亡和财产损失”。历史和现实充分证明,无论什么样的风雨和风险挑战,都无法阻挡中华民族的前进步伐,都无法阻挡中国人民对美好生活、对伟大梦想的不懈追求。

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。奋斗新时代,奋进新征程,要更好应对前进道路上各种可以预见和难以预见的风险挑战,就要从中国共产党人精神谱系中汲取不竭力量,以“众人拾柴火焰高”的团结,万众一心,众志成城,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力;以“越是艰险越向前”的勇敢,不怕困难、顽强拼搏,在克服艰难中不断前进;以“不破楼兰终不还”的拼劲,敢于斗争、敢于胜利,不断创造新的更大奇迹。

“誓与大堤共存亡”。在中国国家博物馆,那块1998年武汉龙王庙闸口的抗洪“生死牌”上,16位共产党员的签字依然鲜艳夺目。在新的伟大征程上,弘扬抗洪精神,凝聚起亿万人民的磅礴伟力,同心同德、团结奋斗,风雨无阻、坚毅前行,我们就一定能战胜一切艰难险阻,铸就新的历史伟业。